

Az entente szerződésileg garantálta Erdély átadását Romániának

Az idegen csapatok inváziója

A hadügyminisztérium sajtóosztálya az ország területére benyomult idegen csapatok helyzetéről a következőket jelenti:

A csehek megkezdték előnyomulásukat Losoncra felé és átlépték az Ipolyt, ami az entente által a megszállásra vonatkozólag kiadott határozmányok súlyos megsértése. Galánta felől megközelítették Vágselyét, ahol népöreink feltartóztatták őket. — Pozsonytól délre a Duna déli partján álló csapataink megghusították egy cseh járőrneket a Dunán csónakon való átkelési kísérletét.

A románok megszállották Nagybányát. A Mura vidékén a helyzet változatlan.

A csehek előnyomulása

Budapest, január 8. A csehek ma elfoglalták Párkányánát.

Az entente kötelezően a románoknak ítélte Erdélyt

Budapest, január 7. A brassói román nemzeti tanács vasárnap népgyűlést rendezett, amelyen nagy tömegek jelentek meg. A népgyűlés elnöke Saitu dr. volt, aki a háború előtt Romániában gimnáziumi igazgató volt, de sikkasztás miatt állását elvesztette. Ez az elnök azt a kijelentést tette, hogy legilletékesebb helyen felhatalmazták annak a közlésére, hogy a keletmagyarországi 26 vármegye irányában táplált román igények jogosságát az entente már 1916. augusztusában elismerte. Ebben az évben Franciaország, Anglia, Oroszország és Olaszország követői titkos szerződést kötöttek Bratianuval. A román követelésekkel szemben garanciát vállaltak azok teljesítésére. Ezt a szerződést azóta egyik állam sem bontotta föl s így annak kötelező ereje teljes mértékben fennáll.

A románok beszűntették Kolozsvárral a telefonösszeköttetést

Kolozsvár, január 8. A budapesti és külföldi lapokat 10 napra kitiltották egész Erdélyből. Neculcea tábornok visszaállította a kolozsvári lapokra az előzetes cenzurát, a telefonbeszélgetést beszűntették.

Mackensen Újtutakon van

Budapest, január 8. Ma az a hír terjedt el, hogy Mackensen tábornagyot a franciák Chotek gróf újtutaki kastélyába internálták. A franciák sűrű drótsóvényvel vették körül a kastélyt s francia őrségek tartják távol a kiváncsiakat.

A románok halálra ítélték egy fősoldgabrót

Budapest, január 8. Hegymegi Kiss Pál kormánybiztos telefonon jelentette ma a kormányban, hogy a románok Tompa István közhalmi fősoldgabrót egész családjával együtt elfogták, Brassóba szállították és ott haditörvényszéki halálra ítélték. A magyar kormány a jelentés után azonnal érintkezést keresett a román követséggel, amelytől a következő felvilágosítást nyerte: A fősoldgabró ellen az a vád, hogy az 1916-iki román invázió alkalmával több száz román megöletett. Ez a vád azonban még bizonyítva nincsen. A román követség telefonon közölte a magyar

kormány tiltakozását a nagyszebeni román kormánnyal, ahonnan Maniu Gyula dr. azonnal elrendelte a fősoldgabró családjának szabadlára helyezését. A fősoldgabró további sorsára nézve értesítés nem érkezett.

Vádak a debreceni karhatalmi kirendeltségek ellen

A Máramarosba küldött kirendeltségek magatartása

Megemlékezett már a „Debreceni Független Ujság” arról, hogy ama karhatalmi kirendeltségek ellen, amelyeket Debrecenből Északkelet-Magyarországra küldtek, a máramarosi román nemzeti tanács és az ottani kormánybiztosság részéről is az a kifogás merült fel, hogy a kirendeltségek indokolatlanul zaklatják a lakosságot és tulságos szigorral lépnek fel a nemzetiségekkel szemben. A máramarosi kormánybiztos akkor táviratilag fel is kérte Handler Gyula kormánybiztost, hogy a kirendeltségeket rendelje vissza, ami meg is történt.

Ez az alapjában véve nem tulságosan nagyjelentőségű affér később rendkívül elmérgesedett, mert egyrészt — mint azt szintén jelentettük — a szatmári román nemzeti tanács kiküldötte Neculcea román tábornok előtt Marosvásárhelyen azzal is indokolta Északkelet-Magyarország román királyi csapatokkal való megszállásának szükségességét, hogy a magyar karhatalom súlyos atrocitásokat követett el; másrészt pedig a fővárosi lapokban olyan közlemények jelentek meg, amelyek szerint az anyagmegmentésre hivatott hivatott kirendeltség Máramaroszigeten géplegyverharokot vívott a román legénységű 85. gyaogezred egyik osztagával. E jelentesek képesán a máramarosszigeti román nemzeti tanács is foglalkozott az ügyvel, amiről Máramaroszigeten a lapok a következő tudósítást közlik:

„Mult év decemberében a debreceni kormánybiztos-helyettes és Demetrovics csendőrszázadosok följöttek Máramarosba, hogy a katonai kincstári értékeket Debrecenbe szállítsák. Karhatalom is volt velük, amely sok atrocitást követett el. Most aztán az egész debreceni sajtót telekürtölték, hogy a máramarosi ruténség és románság mennyi akadályt gördített akciójuk elé, pedig ők milliókat érő értékeket szállítottak el. Természetesen sem az egyik, sem a másik hír nem fele meg a valóságnak. A debreceniek mindenütt csak előzenyességben és támogatásban részesültek; ami pedig a milliós értékeket illeti, erre nézve az az információ, hogy ők csak kisebb értékeket vittek el. Az igaz, hogy mindent vinni akartak, meg a magántulajdont sem kímélték. — Megtörtént például, hogy Tiszaborkuton megvett a rahói villamvilágítási társaság egy gépet, amely magántulajdont képezett s a katonaságnak csak használatra volt átadva s ezt a gépet egyszerűen bevagyonirozták minden megkérdezés nélkül és utnak indították. Ertesülvén a dologról a kormánybiztos, Szigeten a gépet feltartóztatta. A debreceniek ekkor az állomásra kirendelt 85. gy. e. legénységére géplegyvert irányítottak, akik természetesen a kéyszernek engedtek és a vérontást elkerülendő, a gépet tovább engedték. A debreceniek csak nagy hanggal, de kevés eredménnyel dolgoztak. A debreceniek alaptalan vádjával foglalkozott a nemzeti tanács is és felháborodással utasítja vissza azon valótlán állításokat, amelyeket a debreceniek a máramarosi ruténekről és románokról a lapokban korpoltáltak. A magyar nemzeti tanács e határozatát megküldte a máramarosi ruszin (rutén) és román nemzeti tanácsoknak, valamint a debreceni karhatalmi kormánybiztosságnak is.”

Illetékes helyen érdeklödtünk, ahol a következő felvilágosításokat kaptuk:

— A karhatalmi kirendeltségek sehol se léptek fel jogosulatlanul, hanem csak azt tették, hogy megmetették az államnak, ami az

államé. Ez a munka nagy körültekintést igényelt, annál is inkább, mert olyan feladatok is hárultak a kirendeltségre, hogy azokat a kincstári javakat is visszaszerezzék, amelyeket egyes magánosok, sőt községek eltulajdonítottak. Ez kötelessége volt a kirendeltségnek és hogy ez nem tetszett azoknak, akikről az eltulajdonított holmikat elkobozták, az nagyon természetes. Megtörtént például, hogy az egyik község elöljárósága egyszerűen „elrekkvirálta” egy katonai gőzmosóda teljes felszerelését, amihez semmi joga se volt és éppen így nem képezett agántulajdont az a gép sem, amelynek lefoglalását nehezményezik.

— Az tény, hogy a máramarosszigeti kormánybiztos a karhatalmi kirendeltségek visszarendelését kérte, de hogy mennyire megbecsülendő munkát végeztek a kirendeltségek, azt bizonyítja, hogy a máramarosi kormánybiztos a visszarendelés megtörténte után két ízben is táviratilag kérte, hogy a kirendeltségeket újból küldjék fel Máramarosba, ami a hadügyminiszter rendeletére — mint annak idején a lapok is jelentették — meg is történt.

— Hogy a fővárosi ujságokat innen Debrecenből informálták volna, erről nem tudunk, de az bizonyos, hogy ezek a vádaskodások máramarosszigeti forrás nyomán belekerültek a budapesti lapokba is, holott a kirendeltségek nem tettek egyebet, mint Léderer századosal, a hadügyminiszter kiküldöttiével egyetértésben közreműködtek abban, hogy az Északkelet-Magyarországon felhalmozott sok milliós állami érték idejében és megfelelő módon biztosítható legyen.

A kommunista mozgalmak Budapesten

A bolsevikiek beszédeket tartottak a katonaságnak

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Tegnap éjjel a Lenke-utj átjáró mellett egyik karhatalmi szakasz egy autót talált, mely benzinhány miatt nem tudott tovább menni. A benne ülő katonák, akiket igazoltattak, elmondották, hogy ők kommunisták, mire bevitték őket a főkapitányságra. Kihallgatásukkor elmondották, hogy éjjel felkeresték a 32. és 29. gyaogezredet laktanyáit, majd a vadászszázalóját és a Mária Terézia laktanyát és mindenütt kommunista beszédeket tartottak és röpiratokat osztogattak. Éjjelkor a 29-eseknél gyűlést tartottak és felszólították a katonákat, hogy tisztjeiket ne engedjék be a laktanyába, ellenkezés esetén pedig löjjenek közjűk. A kommunisták előadták, hogy a vadászszázalóalj kivételével minden ezred szívesen hallgatta őket.

Átmotozásukkor röpiratokat találtak náluk a „Kommunista párt szervezete” aláírással továbbá igen érdekes leveleket. A kommunisták több helyen pénzt osztogattak, amely természetesen orosz eredetű.

Orosz bolsevik agltátorok Bécsben

Bécs, január 8. A napokban új orosz bolsevik agltátorok érkeztek ide, hogy az oroszországi vagy berlini mintára propagandát kezdjenek. A rendőrség ki akarta utasítani őket Bécsből. E rendszabálytól azonban a szociáldemokrata párt ellenzése következtében kénytelen volt ellátni.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 18. sz.

A hazatért iparosok és kereskedők segítése

Az iparkamara közleménye a segítség módozatairól

Vasárnapi számában jelezte a „Debreceni Független Ujság”, hogy azok az iparosok és kereskedők, kik a háború következtében kénytelenek voltak műhelyüket, illetve üzletüket bezárni, megfelelő kölcsönsegélyben részesülnek. Azt is jeleztük, hogy most vannak folyamatban a helyi bizottságok megalakítására vonatkozó munkálatok.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara most közli, hogy a bizottságok végleges megszervezése a kamara kerületében befejezhető közeli időben, de már csak a legrövidebb idő kérdése, hogy a bizottságok szociális irányú működésüket megkezdhessék. A bizottságban mindazon tényezők képviselői helyet találnak, amelyek a háború folytán sújtott kisipari és kiskereskedelmi érdekesség sorsának felkarolásával hivatásuk alapján is foglalkoznak, így elsősorban a kisiparosok és kiskereskedők lesznek azok, akik a kölcsönök megszávozó helyi bizottság támogatására számíthatnak. A bizottság elsősorban a nevezettek részére benyújtandó, 3000 koronáig terjedhető kedvezményes (4 százalékos kamatozású) kölcsönök előfeltételeinek megállapításával fog foglalkozni. A feltételek felforgatásának megállapításával bizottságilag megszavazott kölcsönösségeket a Kölcsönös Segélyező Egylet fogja, a külön erre nyert kereskedelmi miniszteri megbízás alapján saját alapjaiból az arra rá utaltaknak folyósítani.

A kölcsönre vonatkozó igényjogosultság előfeltételei a következők:

1. hogy a kölcsönért folyamodó hadbavonulása előtt tényleg kisiparos, vagy kiskereskedő volt-e? E minőség meghatározásánál az itt szóban forgó szempontból kisiparosoknak vagy kiskereskedőknek tekintendők mindazok a személyek, akik iparigazolvány vagy ipari üzleti engedély birtokában voltak és üzemiükben tíz segédnél többet nem foglalkoztattak.

2. hogy az illető üzeme akár közvetlenül hadbavonulása miatt, akár pedig közvetve a háborús viszonyok folytán szünetelt;

3. hogy az illetőnek üzlete hadbavonulása előtt a helyi bizottság körzetén belül volt;

4. hogy az illető, amennyiben üzlete az előtt a helyi bizottság körzetén kívül volt és az, indokolt körülmények folytán a helyi bizottság körzetén belül óhajta folytatni, nem vette már máshol kedvezményes kölcsönt igénybe?

5. hogy az illető megbízható és hitele szorult-e?

Egy-egy kölcsön kéru részére a helyi bizottság háromezer korona összegnél magasabb kölcsönt meg nem szavazhat.

A fél a kölcsönt kötelezvény alapján veszi igénybe és azután évi 4 százalékos kamatot fizet. A felmerülő illeték, továbbá bírói behatás esetében ennek bíróilag megállapított költségei a felet terhelik, egyébb mellékjárulékok azonban semmi címen nem követhetők.

A kölcsön az első évben törlesztésmentes és a rákövetkező öt éven belül egynegyed évi 5 százalékkal törlesztendő. A helyi bizottságoknak emögökolt esetekben jogában áll ettől eltérő törlesztési időtartamot előírni, amely azonban 10 évet meg nem haladhat.

A bizottság működésének kezdetéről az érintettek a lapok útján a legszélesebb körben fognak tájékoztatást nyerni, a Kölcsönös Segélyező Egylet igazgatósága azonban, Szántó Béla titkár útján, a délutáni órák alatt 3-5-ig addig is készséggel szolgál a kívánt felvilágosításokkal.

A torlódások elkerülése végett kívánatos, hogy az igényjogosultak, elsősorban az ipartestületnél jelentkezzenek, ahol jogosultságuk megállapítása után utasítást fognak kapni arra vonatkozólag, hogy a Kölcsönös Segélyező Egyletnél minő sorrendben és milyen időben jelentkezzenek.

Toborzás

Pártiveink! Városunk polgárai!

A függetlenségi és 48-as párt felhív mindenkit, akinek szeretni és félteni valója van ebben a városban, hogy lépjen be a polgárőrségbe és toborozzon megbízható polgárőröket.

Siessen segítségére mindenki a szervezéssel megbízott főkapitányságnak, mert szükség van a közrend szervezett védelmére, égető, sürgős szükség.

A gyűjtőívek átvehetők a polgármesteri hivatalban, a főkapitányságnak (I. em. 59. sz. ajtó), a szellemi munkások egyesületének irodájában (Batthyány-u. 14.), a függetlenségi körben és ezen kívül az alantirott szervező bizottság is köröz íveket.

Kövessenek el a pártívek mindent, hogy sokat szenvedett várost annak minden polgára védje, ha e rendkívüli idők a felelőtlen és szélsőséges elemek garázdálkodásának a veszélyét zúdítanak ráink.

Önmaga iránti kötelessége ez mindenkinek.

A polgárőrséget szervező bizottság.

Bonyodalma a „Hangya” körül

Íly cím alatt megjelent tegnapi nyilatkozatra a következőkben válaszolok:

Ne vigyük mellékvágányokra ezt a nagy fontosságú ügyet. Mult év október 25-ikén kaptam ez ügyben az aláírási íveket és egyéb nyomtatványokat a budapesti „Hangya”-központtól. Ekkor tudomást szereztem arról, hogy egyfelől a gazdaközönség Rácz Lajos gazdasági egyesületi titkár ur kezdeményezésére s másfelől Bakk Béla tanító ur a tanítószövetség részéről már szintén munkálkodik a szövetséget megszervezésén. Azonnal kötelezőmnek tartottam, hogy velük érintkezésbe lépjek. Természetesen a nevezett urak azonnal készek voltak az együttműködésre a cél érdekében, de egyiküknek sem jutott eszébe az, hogy ki csatlakozik a másikhoz, hanem a „Hangya” szabályainak szem elől tartásával folytattak együtt az akcióit tovább. Szétosztottuk a központ aláírási íveit s november hó végén a napilapok útján többször fölhivtuk a közönséget az üzlet-részek lejegyzésére, beiratkozásokra. Először december 15 s aztán december 31-iki, majd pedig most január 15-iki zárlattal becsatoltuk ki az aláírási íveket s mindezt a lapokban tudattuk a közönséggel.

A Reitz János ur békülfény cikkére csak annyi felvilágosítással tartozom, hogy az én felvilágosító közbelépésem, a nekem általa adott azon biztosítás után, hogy együtt fogunk működni a szövetséget ügyében — Reitz urék a Debreceni Ujságban közzétették a kat. népszövetségi külön „Hangya”-alapítási tervezetet. Ez a tény s azon körülmény, hogy a saját aláíróink is zavarban voltak, kényszerített minket a tényállás tisztázására és annak leszögezésére, hogy Reitz uréknak nem volt megbízásuk a „Hangya”-központtól ilyen szellemben mozgalmat indítani. Ez a körülmény semmi sem von le azon érdemiükből, hogy bizzgólkodtak az ügy érdekében, de nem voltak tisztában a „Hangya” szabályaival. — Kijelentjük azonban, hogy elfogadjuk a segítségre kinyújtott kezét az ügy sikere érdekében való együttműködésre, ismétljük a „Hangya” szabályzata szerint és várjuk az értesítést eziránt, hogy végre egyesült erővel s nem egymást gyöngítve, végre a szövetséget ügyét a kizsartolt fogyasztók érdekében tető alá hozzuk.

Debrecen, 1919. január 9.

A szervező bizottság nevében:
Bacza Andor.

A berlini forrongás

Véres utcai harcok Berlinben

Berlin, január 8. Az utcai harcok Berlinben egész éjszakán át tartottak. A Brandenburi-kapu és a Wilhelms-strasse különösen hangos volt a gépfegyverek és a puskák ropogásától. A harc majd a Spartacusoknak, majd a kormányhű csapatoknak kedvezett. A küzdelem még nem dőlt el. A népbiztosok éjszaka azt az utasítást adták, hogy a gárдахadosztályt Berlin környékéről a leggyorsabb menetben hozzák a fővárosba. Ma reggel óta a villamosforgalom szünetel. A lapok egyáltalán nem jelentek meg, még a bolsevikiek lapja, a „Rothe Fahne” sem.

Tüntetés a kormány ellen

Berlin, január 7. Haase, a független szociálisták vezetőségének elnöke, ma délelőtt 10 órakor újabb gyűlésre hívta egybe a kormányt, hogy Liebknechték megbízottal tárgyalást kezdjenek az ellentétek áthidalásáról. Berlin nagyüzemeinek bizalmiférfiai ma felszólítást intéztek a munkásokhoz és a katonákhoz, hogy ismét jelenjenek meg teljes számban a Sieges-alleén, hogy a kormány ellen tüntessenek.

Ostromállapot Berlinben

Bécs, január 8. A Neues Wiener Abendblatt-nak jelentik Berlinből: Ma délelőtt már békésebb volt a hangulat a városban. A Spartacusok több épületet tartanak megszállva. A színtéri pályaudvarról elvették a Spartacus-csoport katonáit. A kormány hír szerint folytatta a tárgyalásokat a Spartacus-szövetséggel. A vidékről várt kormányhű csapatok még nem érkeztek meg Berlinbe, mert a közötti alkalozottak sztrájkja miatt a forgalom teljesen szünetelt.

Berlin, december 8. A kormány megszakította a tárgyalásokat a Spartacus-csoporttal. Noske főparancsnok kihirdette az ostromállapotot. Délután a birodalmi gyűlés épülete előtt ütközet kezdődött. A Spartacus-csoport katonái ágyúzták a birodalmi gyűlés épületét. Mindkét részen ágyúk vannak működésben. Kézigránátokkal is harcolnak.

Frankfurt, január 8. Az éjszaka folyamán váratlanul harcok voltak Berlin utcáin. Éjjel 11 órától reggeli 5 óráig borzalmas ágyuzást folytattak. Az ágyúk és gépfegyverek szünet nélkül dörögtek, mintha a város egy haretér közepén állana. Az eseményekről bővebb részletek még nem érkeztek, csak annyit lehet tudni, hogy a kormány még ura a helyzetnek. Ma reggel nagyobb csapatokat rendeltek Berlinbe, főképp tüzéséget.

Amerikai és francia csapatok állnak útra késszen Berlin felé

Berlin, január 8. Beavatott helyről jelentik: Az entente államok kormányai a német kormánnyal közölték, hogy azonnal megüzenik a háborút, mihegyt egy Liebknecht vezetésű alatt álló kormány alakul.

Politikai krökben híre jár, hogy Kölnben több amerikai zászlóalj áll útra késszen Berlin felé. Hír szerint francia vadászszázadok is vonulnak Berlin felé. Állítólag 500 teherautó szállítja őket. Ugy az amerikai, mint a francia csapatok rengeteg municiót hoznak magukkal.

Diákok nemzeti tanácsa

Bizalmi diákok a tanárok mellett

Egyik aradi laptársunk írja:

A forradalom frissítő és újító szelleme betört a régi rendszer legelzárkózottabb várába: az iskolába is. A forradalom sajátosságához illően kissé túlzotta jelentkezik az új idők szelleme, de tagadhatatlan, hogy sok joggal és rokonszenvesen.

Az aradi középiskolák tanárai napok óta különös jelenségeket észleltek a tanintézetekben. A magasabb osztályok diákjai az órák közti szünetekben kipirult arccal vitatkoztak, valóságos gyűléseket tartottak, melyeknek csak a tanárok vetettek véget. S azonnal kiujultak, amint a tanítási órának vége volt.

Ha egyik-másik tanár megkérdezte:

— Talán egy új revolutio készül fiúk? — a felelet nyílt őszinte és bátor volt:

— Igenis tanár ur!

Ma aztán a tettek mezejére is ráléptek a diákok. Egy küldöttség, mely az aradi különböző fajta középiskolák tanulóiból állott, felkereste az aradi főreáliskola egyik tanárát, kinek a haladó eszmék iránt való rokonszenvéről bizonyosak voltak a következő valómást tették:

— A legteljesebb bízzal jöttünk a tanár urhoz, hogy tanácsot és útbaigazítást kérjünk. A középiskolák magasabb osztályainak ifjúsága áthatva a forradalmi eszmék igazságaitól; valósággal forrong az új eszmék hatása alatt. Tudjuk, hogy nem mindig az egyes emberekben, hanem legtöbbször a rendszerben van a hiba s tudatában vagyunk annak, hogy az elhunyt korszak iskolája mennyire méltánytalansággal és igazságtalansággal sújtotta a tanuló ifjúságot. A budapesti középiskolai ifjúság megalakította a maga „Nemzeti Tanácsát” s endüléssel folyik a szervezés, hogy Magyarország középiskoláinak összes ifjúsága megalakítsa minden tanintézet kebelében azt a Tanácsot, mely a lehetőségig elejét vegye minden további igazságtalanságnak. Ne higgye azt a tanár ur, hogy mi nem akarunk tanulni, ellenkezőleg tanulni akarunk, de nem azokat a tantárgyakat, melyeknek szelleme egy eltűnt korszak megméltányozott gondolatát szuggérálja a mi fogékony agyvelünkbe s hatalmi rendszerek rabszolgáivá nevel bennünket hanem tanulni akarunk olyan tantárgyakat, melyeknek szükségességéről a való élet már régen meggyőződött minden gondolkodó embert s amelyeket csak az iskola zárt ki a tanítás termeiből. De ezenkívül tovább is akarunk menni. „Bizalmi tanácsot” akarunk szervezni, amely az egyes tanárok érdemjegy osztását ellenőrizzé. Ezen a téren sok sérelem érte a diákokat. Mert nem minden tanár humánus gondolkozású és érző szívű ember. Vannak a tanár urak között hatalmaskodó, bürokratikus szellemű emberek is, kik az érdemjegyek adományozásában valóságos kaptató-rendszer szerint járnak el. Akik kiszabott téma szerint bírálják el a feleleteket, anélkül, hogy az egyéni hajlandóságokat és az alkalmi eseteket tekintetbe vennék. Ezekről szabadulni óhajtunk. Azért jöttünk el a tanár urhoz, akit szeretünk s akiben megbízunk, hogy mindezekről elbeszéljünk s a tanácsát kikérjük.

A professzor, amint munkatársunknak elmondotta, megnyugtatón egykezett az ifjakat. Elmondotta, hogy ha sok igazságuk is van, gyűlöletük nem egészséges. Mert kétségtelen, hogy az ifjúságnak joga van politikálni, hiszen övék a jövő, de a középiskola még nem erre való terep. A mi mostani kormányunk: a világ legdemokratikusabb kormánya megszabta azt a határidőt, amely a politikai érettséget jelenti s ez a 21-dik életév. Amint az ifjúság elhagyja a középiskolát, lesz alkalmára már az egyetemen, hogy a politika irányításából részt kérjen, de addig fogadja el a diákság a magyar köztársaság vezető emberinek kaptató-rendszerét, mint hogy kétszeresen többet dolgozzék, mint eddig tette.

Minket meggyőződött a tanár ur, de szeretnők, ha elfőnné hozzánk a mi gyűléseinkre,

melyet az iskolákon kívül tartunk s meggyőznék ott is a mi izgatott lelkű társainkat. Azt azonban már most is jelenthetjük a tanár urnak, hogy méltánytalannak tartjuk, hogy fölünk ebben az évben vizsgákat, különösen érettségi vizsgákat követelnek. A köztársaság kimondása, a spanyol nátha, a szén-szünet után, mikor még országunk megszállásának gondolata is lever és izgatottá tesz bennünket, egy nehéz, sőt kínos vizsgálat eshetőségeinek kiténni bennünket, nem mondható humánus nevelési gondolatnak.

A professzor, ki mindezekről munkatársunkat informálta, még azt is hozzátette, hogy az ifjúság egy része, a kereskedelmi iskola tanulósága, a maga kérelmét már írásban is eljuttatta a tanintézet igazgatójához és tanáraihoz.

Köröznek egy kegyelmes bárónét

Nagy Pál altábornagy feleségének hevenőtrendbeli családja

A szenzációs hadieset sorozatába ismét belekerült mint a háborús sikkasztások egy erősen pikáns epilógusa, egy kegyelmes asszony „hadijótékonyasága”: Nagy Pál altábornagy feleségének a családi bünpöre.

A budapesti államrendőrség 75. rendbeli csalásért kívánja felelősségre vonni az eltűnt kegyelmes asszonyt, aki sok-sok pénzre úgy akart szert tenni, hogy mint ápolónő, adományokat gyűjtött örölszerűen megnevezett kórházak részére.

A csalások sorozatára úgy jött rá a rendőrség, hogy január 1-én a Pannónia-utcai hadikórházba 10 liter ecet és 3 liter rum érkezett egy Ühői-uti cégtől, ahol a Braun Testvérek jelentése szerint az altábornagy né már kétszer is járt s mint ápolónő, adományt kért kórháza részére. A cégnél a harmadik esetben azzal küldték el, hogy majd természetben küldik el adományukat. A kórház vezetősége azonban felvilágosította a céget, hogy valami szélhámossággal volt dolga és legközelebb utasítsák el. Itt azonban nem jelent meg többet, hanem az Osztrák Államvasutak igazgatóságát pumpolta meg. Az igazgató türelmetlenül jelentette ki, hogy csak menjen haza, az adományt kezeihez juttatják. Az általa bediktált hamis cím alatt azonban nem találták. Néhány nap múlva azonban a vasutigazgatóság levelet kapott az altábornagynétől, hogy szíves adományukat ne küldjék a lakására, hanem majd személyesen fogja átvenni.

A jelzett időpontban a vasutigazgatóságon egy detektív is megjelent, aki bekísérte a gyanús hölgyet a főkapitányságra. — A kihallgatás alkalmával kitént, hogy csakugyan személy Nagy Pál báró Mária Terézia-rendes altábornagy felesége s e név alatt egy hamisított gyűjtőívvel mint ápolónő adományokat kért és fogadott el. A gyűjtőívben néhány hamisított előkelő név után egész sorozata olvasható a valóban megpumpolt egyéneknek, kereskedőknek, vállalatoknak, akik pénzben és természetben járultak hozzá a nemesszívű asszony kórházi betegének az ápolásához. Ezt a néhány ezer koronát és a többi adományokat is a saját céljaira fordította az altábornagyné.

A kegyelmes szélhámossót erre gondnokság alá helyezték, innen azonban csakhamar megszökött s most körözik, hogy felelősségre vonják és megbüntessék.

— Máramarosiak küldöttsége megy Budapestre. Máramarosszigetről jelentik: Ismeretes, hogy Északkelet-Magyarország magyarsága nagyarányú nyugalmat indított a népkormány ama törvénye ellen, amely Ruszka-Krajnát megalkotta és a rutének nemzeti jogait messzemenő mértékben elismerte. A máramarosszigeti nemzeti tanács és az összes magyarokta községek erővel

határozatokban tiltakoztak az ellen, hogy őket idegen imperium alá kényszerítsék és elhatározták, hogy a kormánynak ez intézkedésével szemben impozáns formában tiltakozni fognak. Kétszáztagú küldöttséget állítottak össze, amely felvigye a magyarok memorandumát a kormánynak. Ennek a küldöttségnek már hétfőn el kellett volna indulnia, a vonatok forgalmának szünetelése azonban az elutazást lehetetlenné tette. A máramarosszigeti nemzeti tanács most úgy határozott, hogy abban az esetben, ha a vasuti közlekedés a hét folyamán nem áll helyre, fel fogja kérni az államvasutak elnökgazgatóságát, hogy a küldöttség részére külön szerelvényt engedélyezzen akár Debrecen, akár Sátoraljujhely irányában és egyben akciót indított, hogy az ehhez szükséges szénmennyiséget Máramarossziget város és vállalatai bocsássák a vasut rendelkezésére.

A béketárgyalás előtt

Nincs megegyezés az entente és Wilson között

Rotterdam, január 8. A Daily Mail jelent: Az angol hadügyminisztérium azt kívánja, hogy a békekonferencia főleg az általános békefeltételeket állapítsa meg, hogy lehetővé tegye a gyors leszerelést. Később kerül tárgyalásra a népszövetség és a Balkán kérdése. Remélhető, hogy így egy hónapi tanácskozás után aláírják az előzetes békét. Az entente kormányok és Wilson közt még nincs megegyezés, de abban egyetértenek, hogy Németországot és társait csak a feltételek aláírására hívják meg s érveiket adhatják elő.

Németországot örökös leigázás fenyegeti

Bécs, január 8. A Freudenblatt esti lapja írja: A legutolsó berlini események végzetes kihatással lesznek Németország sorsára. Most dől el vajon elegendő-e tenni Németország az ententetel szemben vállalt pénzügyi kötelezettségének, vagy nem. Ha a német nép az utolsó pillanatban nem szakít a Spartacus-csoporttal, Németországot örökös leigázás fenyegeti az entente részéről.

A fiemel olaszok Wilsonhoz

Zürich, január 8. A fiemel olaszok részéről kiküldött bizottság Zanella Richárd dr. volt fiemel podeszta vezetésével, Rómában megjelent Wilson elnökkel, akinek előadta Fiume kívánásait és különösen azt a kívánást, hogy Fiumét nemzetközivé tegyék.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

CSÜTÖRTÖK: Szabin-nők elrablása, vigiáték. A) bérlet.

PÉNTEK: Tiszavirág, operett. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: Szabin-nők elrablása, vigiáték. Este: Tul a nagy Krivánon, operett. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Jogot a nőknek, vigiáték. Este: Tiszavirág, operett.

Vigszínház

CSÜTÖRTÖK: Kőrystalány.

PÉNTEK: Császár katonái, színmű.

SZOMBAT: Délután: Tavasz, operett. Este: Császár katonái.

A kóristalány, operett kerül színre ma a Vígyszínházban Honthy Hanna felléptével. — A Szabin-nők elrablása, vígjáték A) bérletben kerül színre ma a Csokonai-színházban. — A császár katonái színműajándék pénteken kerül bemutatásra a Vígyszínházban. A nagyszabású mű a császárság uralmában folyt életet fest megrázó realizmussal. — Szombaton délután 3 órai kezdettel a Vígyszínházban Honthy Hanna, Görög Olga, Káldor és Heltai Jenő felléptével a Tavasz operett, — a Csokonai-színházban A Szabin-nők elrablása vígjáték kerül színre.

Az Apollóban és az Urániában az előadások 5 és 7 órakor kezdődnek.

HIREK

— **Karhatalom ment Tiszadobra.** Tiszadobon az utóbbi időben teljesen megromlott a közbiztonság, a fosztogatások, rablások, garázdálkodások napirenden voltak és nem egyszer vér is folyt. A tiszadobiak tegnap azzal a kéréssel fordultak Handler Gyula kormánybiztoshoz, hogy küldjön a községbe karhatalmat, hogy a garázdálkodókat megékezzék. A kormánybiztos intézkedésére ma a tiszt vezetésével 53 főből álló karhatalmi különítmény indult el Tiszadobra, hogy ott rendet és nyugalmat teremtsen.

— **Anya- és csecsemővédőnői tanfolyam.** A debreceni magyar tudományegyetemi szülészet-nőgyógyászati klinikán (bábaképző intézet) 1919. évi február hó elsőjén háromhónapos anya- és csecsemővédőnői tanfolyam kezdődik. A tanfolyam hallgatóinak száma 30 lehet. A tanfolyamra teljes koru, de legfeljebb 45 éves, magyar honos nők jelentkezhetnek, akik: a) magyarul beszélni és írni kitűnően tudnak; b) a polgári iskolának négy osztályát sikeresen elvégezték; c) akik erkölcsi kifogás alá nem esnek. — A tanfolyamra felvehető olyan nő is, aki a b) pontban előírt iskolai nyújtást nem igazolja ugyan, de egyébként a tanfolyamhoz szükséges műveltséggel rendelkezik. Okleveles bábák jelentkezése elsősorban kívánatos. — A tanfolyam hallgatása ingyenes, de a hallgató saját költségén tartja el magát. Debrecenben lakással nem bíró hallgatók a klinika internátusában kaphatnak a tanfolyam tartására havi 50 koronáért lakást és ételmezést. — A tanfolyam befejezése után a hallgatók bizottság előtti vizsgát tesznek és erről bizonyítványt kapnak. Sikeres vizsgabizonyítvány az anya- és csecsemővédőnői tisztre képesít. Jelentkezések 1919. január hó 20-ig nyújtandók be a tanfolyam igazgatójához (Debrecen, Bábaképző intézet). Mellékelendők: keresztlevel vagy születési bizonyítvány, iskolai és erkölcsi bizonyítvány, esetleg baba-oklevél. Debrecen, 1919. január 2. — Dr. Kenéz Gyula egyet. ny. r. tanár, a tanfolyam igazgatója.

— **Ipari alkalmazottak gyűlése.** A debreceni fodrászsegédek ma, csütörtökön este 7 órakor fontos értekezletet tartanak a Kossuth-utca 11. sz. alatti Munkás-Othonban.

A debreceni fűrdőalkalmazottak ma, csütörtökön este 7 órakor gyűlést tartanak a szociáldemokrata párttitkárságban (Kassuth-utca 11. szám.).

A debreceni közalkalmazottak e hónap 11-én, szombaton délután 5 órakor gyűlést tartanak a városháza dísztermében.

A pénzügyi tisztségviselők és segédalkalmazottak ma délután 6 órakor gyűlést tartanak a városháza dísztermében.

A szociáldemokrata kerületi pártszervezők összes vezetőségei és bizalmi egyénei e hó 11-én, szombaton este 8 órakor közös értekezletet tartanak a párttitkárságban.

— **Pesti Hegedű** a címe E m ő l T a m á s kiváló poéta gyönyörű új verses kötetének. Ára 8 korona 80 fillér. Hegedűs és Sándor r.-t. könyvosztályában kapható.

— **Részeg katonák garázdálkodása az éjszakában.** Mára virradó éjszaka nagy lármával zaj verte fel a Ferenc József-utca, Erzsébet-utca, Szent Anna-utca és a pályaudvar környékét. A Debrecenben állomásozó székely Varga-különítménynek mintegy hatvan katonája járta végig ezeket az utcákat, az üzletek lehúzott redőnyeit és a házak kapuit dőngették, éktelen zsvajt csaptak, de nem elégedtek meg ezzel a „mulatsággal”, hanem a járőreket is inzultálták. Akit az utcán találtak, arra bajonettel rátámadtak és minden ok nélkül ütlegelték a szerencsétleneket, akik az utcákba kerültek. Már hosszabb ideje tartott a részeg katonáknak ez a garázdálkodása, amikor 3 óra felé egy 3-as honvédkatona elcsúszott a 3-asok laktanyájába és az ügyeletes tisztnek jelentette a garázdálkodást, aki viszont a karhatalmi parancsnokságot értesítette, ahol intézkedtek, hogy a rendőrség központi ügyelete küldjön járőrt a katonák megékezésére. A rendőrségről hat rendőrt küldtek ki a hatvan katona ellen, akik azonban nem mertek szembeszállni a katonákkal és csak azt tehetők, hogy a kevés járőrelőt figyelmeztessék a veszedelemre. — Négy óra felé a katonák megunták a duhajkodást és eltávoztak arról a környékről, amely kellemetlen és esendőt ilyen nagymértékben zavaró „mulatságoknak” a színhelye volt.

— **Volt hivatásos nyugdíjas tisztek.** A Debrecen városban és annak vidékén tartózkodó volt hivatásos nyugdíjas tisztek, katona tisztségviselők kéretnek a Magyar Tisztek és Fővadásztisztviselők Országos Szövetségének helyi csoport Tényleges Tisztek osztályának megalakítását célzó gyűlésen e hó 11-én délután 3 órakor a volt honvéd gyalogsági laktanya (Péterfia-utca) dísztermében megjelenni. — Előkészítő bizottság.

— **Arcbasew** hírneves orosz írótól új könyv jelent meg. Címe: F e h é r h a v o n. Ára 2 korona 20 fillér. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— **A dohánytermelés.** A városi tanács közli: A magyar népköztársaság kormányának rendelete alapján saját használatra dohánytermelésre nyerhetnek engedélyt azok, akik mezőgazdasági termeléssel hivatásszerűen foglalkoznak, földjük megmunkálásában saját maguk vagy családtagjaik is részt vesznek, 1918. november 1. óta dohányjövődéki kihágás miatt a dohánytermeléstől el nem tiltattak és elfogadhatóan igazolják, hogy belsőséghez tartozó, vagy a belsőséggel közvetlenül összefüggő földterület tulajdoni, haszonélvezeti, vagy haszonbéri jogon bírnak; valamint azok, akik a fentieknek megfelelő földterületet, egyházi vagy iskolai javadalmaik, köz- vagy községi hivataluk, gazdasági állásuk vagy gazdasági alkalmaztatásuk után birtokolnak és 1918. november 1. óta dohányjövődéki kihágás miatt a dohánytermeléstől el nem tiltattak. Azon jogosultak, akik e jogosultsággal élni kívánnak, a városi adóhivatalnál a lakásuk szerinti kerületnél ez évi január hó 31-ig jelentkezhetnek. A jelentkezés alkalmával a jogosultságot elfogadható módon kell igazolni és a rendelkezésre bocsátott irlapot ki kell tölteni. Ha a jelentkezést a városi adóhivatal a jogosultság megállapítása után elfogadta, az engedélyezendő palánták utáni egy-egy korona engedély-illetéket ideiglenes elismerény ellenében beszédi. Az állami adóhivatal által kiállított engedély csak ezen ideiglenes elismerény ellenében lesz kiszolgáltatható. Azon kincstári dohánytermelők, akik saját termésükből a rendelet szerint visszahagyható mennyiségnek a beváltáskor leendő visszahagyását kívánják, az ehhez szükséges igazolványt, amellyel jogosult családtagjaik és alkalmazottaik számát, valamint azt, hogy ezek mezőgazdasági mun-

kával hivatásszerűen foglalkoznak, igazolni tartoznak, a rendőrfőkapitányságtól tartoznak kérni.

— **Elfogott tolvajok.** Két bárándi asszony, Ujvárosi Mária és Papp Zsuzsanna, tegnap este a Homokkert-utcán jártak. Egy rendőr igazolásra szólította fel őket. Miután csavargásukat semmivel sem tudták igazolni, megmotozták őket és a két asszonynál összesen 1480 korona készpénzt találtak. Mikor a pénz eredete felől megkérdezték őket, zavarba jöttek, majd hosszú vallatás után elmondták, hogy a Vértesi-tanyán levő uralásuktól, akinél szolgálatban voltak, öt kövér libát és hat pár tyukot loptak el, amit Debrecenben eladtak. A tolvaj asszonyokat a rendőrség őrizet alá vette és értesítette a csendőrséget, hogy vitesse őket vissza Bárándra.

— **Hölgyek naptára 1919-re,** ára 19 korona 80 fillér. Rendkívül érdekes és tartalommal, finom selyem moiré-kötésben, ajándéknak is rendkívül célszerű. Kapható: **Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34.**

— **Csizmadiamesterek figyelmébe.** Felhívtnak a hadból visszatért és háboru általi sült mester urak, hogy a mai napon délelőtt a sorsszám megállapítása végett az ipar-területnél jelentkezzenek, mivel csak a sorsszám birtokában lehet jelentkezni a Debreceni Kölesönös Segélyzőnél.

— **Tolvaj orosz cselédeány.** Néhány héttel ezelőtt egy orosz leány érkezett Debrecenbe, Sa f e n k o Mária a neve, 18 éves és azokat a debreceni magyar fiukat kísérte el Oroszországból ideig, akik az ő oroszországi falujában ették a hadifogság keserű kenyerét. Nem valami romantikus szerelem hozta el Magyarországra, hanem a debreceni fiúk anyai szepet mesélték a hazájukról, a leány pedig sokat hallott a nagy orosz birodalomba került hungarokról, — azt hitte hát, hogy itt nálunk könnyebb lesz az élete egy orosz lánynak, aki nem akar mást, mint szeretni és szerettetni. Itt azonban csalódás érte: a legények, akikkel idejött, szerteszéledtek s magára hagyták Sa f e n k o Mária. Néhány napig kétes külsejű és rosszízű korcsmákban tengődött, amíg egyszer egy rendőrszem előállította. Akkor csavargás miatt el akarták itélni, de Se i t z detektív megszálta és magához vette cselédnek. Tegnapelőtt szorgalmasan végezte a leány a teendőit, de úgy látszik, megunt a nyugodalmas életet és munkát, estefelé hát rázarta az egyik szobában alvó gazdájára az ajtót, a szekrényekből kiszedett mintegy 3000 korona értékű fehérneműt és az ablakon át megszökött. Seitz detektív ma a nagycseri állomáson elfogta Sa f e n k o Mária-t és átadta a rendőrségnek, ahol letartóztatták.

— **Károly exkirály vetélytársa.** A Bács-megyei Napló írja: Szabadkán tartózkodik most Rónay Zoltán, a budapesti társaságok ismert tagja. Rónay Zoltán valamikor sokszor szerepelt a lapokban. A legéredesebb szerepléséről azonban érthető okokból kevés szó esett. Ez Károly exkirállyal való afférja volt. A volt királytudvalevőleg meglehetősen szerelmes természetű volt. Így esett, hogy intim barátságba került egy bécsi kis színésznővel, aki Rónay Zoltánnak volt a barátnője. Rónay épp akkor ment fel a színesznő lakására, amikor ez a királyt várta. Rónaynak persze felülmúlt a nő zavara, távozott s lesbe állt a kapu előtt, ahova nemsokára egy zárt autó érkezett meg, benne az uralkodó, aki a hivatalos jeleltések szerint valami hadműveletet vezetett az egyik fronton. Rónaynak nem imponált a korona, ő csak a férfit látta s amugy magyarosan és férfiasan megmondta az uralkodónak a véleményét. Természetesen a király a szerelmi afférját nem úgy intézte el, mint más közönséges halandó. Rónay Zoltánt letartóztatták. Megbüntetni azonban nem merték, féltek a botránytól, csupán kitiltották Bécsből.

— **Kalapok tisztítása és átalakítása leg-tökéletesebben készíti Ferenc József-u. 9. sz., Bika-szálloda mellett. Kósa Lajos üzemvezető.**

— Ahoj már nincs lakásfelmondási dila-
lom. A szerbektől megszállt Szabadkán úgy
látszik a lakásviszonyok kedvezőbbek, mint
nálunk, mert az ottani tanács most úgy hatá-
rozott, hogy a lakásfelmondás és lakbéreme-
lés korlátozását kimondó rendeletek hatályát
február elsejével megszünteti. Ettől a naptól
kezdve tehát újból életbelép a város lakbér-
szabályrendelete, melynek értelmében a la-
kásokat három, illetve hat hónapra fel lehet
mondani és a lakbéréket ismét emelni lehet.
A város tisztii főigévesze kijelentette, hogy a
tanács éber figyelemmel őrködik afelett, hogy
lakbérzsora ne lüss fel a felét. A tanács a
legnagyobb szociális érzéssel jár el ott hol ilyen
ilyen jelenségeket lát és nem tűri, hogy sze-
gény embereket kiuzsorázzanak.

— Biztonsági vasaitókat szeszítő és
zsírt olvasztó üstöket (kazánokat), vasszerke-
zeteket, lakatos és kovács tömegárúkat ren-
delés szerint készít ifi. Losonczy János, József
kir. herceg-utca 16. sz. Telefon 347.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Alólirott elismerem, hogy meggondo-
latlanságomban és idegességemben a helyi
csoport Szállodai, Éttermi és Kávébázi Szak-
szervezet ellen becsülő módon nyilatkoztam
és annak egyes tagjait megbántottam. Ezen-
nel a nagy nyilvánosság előtt sajnálatomat
kifejezem és ünnepélyesen bocsánatot kérek
és megfogadom és becsületszavamat adom
a jövőre nézve, hogy én ezt többé meg nem
teszem.

Kötelességemnek fogom tartani min-
den ember elveit becsülni és tisztelni ép
ugy, mint a magamét és azt soha sehol
kritika tárgyává nem fogom tenni, ezt meg-
fogadva, maradtam a Debreczeni Éttermi
és Kávébázi Szakszervezetnek tisztelője.

Suchán Ernő.

*) E rovartban közöltékért nem vállal felelősséget sem
a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

✿ PÁRTTŰTŐ ANGYALOK ✿

Írta: ANATOLE FRANCE.
Fordította KUNFI ZSIGMOND.

Szociális irányu
rendkívül érdek-
feszítő regény. ...

Most jelent meg
a 3-ik kiadásban.

Ara 12 kor. 10 ill.

Kapható:

Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvesboltjában
Piac-utca 34. szám.

VISZKETEGSEGET, SÓMÓRT, RÓHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-
eredeti, törvényesen védett „SKABOFOR-
M-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkol.
Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félt
kérjünk. Próbátégely K 4.—, nagy tégely
K 6.—, családi tégely K 15.—. Debreczen
és vidéke részére írókár Reichard Sándor
Cillag gyógyszerár Árpád-tér 1. és Gröz
Nagy Ferenc Arany Egyszaru gyógyszerár
Védelmi a „SKABOFOR” védjegye ügyeljünk.

Nyomatott Hoffmann és Kromovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49. a főpostával szemben

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt,

szóló zálogleveleket (zá-
logcédulákat) és egyéb
tárgyakat a legmagya-
sabb árban veszek. —
Meghívásra házakhoz is
elmegeyek, Steiner Mihály
Széchenyi-u. 19. szám.

Nacionál

kasszákat legjobban javít
Keszler, első debreceni
műszerész, Széchenyi-
utca 1.

Rikkancsok

azonnal felvételnek a
kiadóhivatalban.

Véskart

Domokos Lajos-utca 24.
sz. egy holdnyi bellelek
(termő szőlő és termő
gyümölcsös) 5 szobás nri
és 2 szobás egyszerű la-
kással május 1-re bekül-
tőzési joggal eladó. Ér-
tekezhetni dr. Márton
Kálmán ügyvédnél, Piac-
utca 44.

Egy

kézi lény azonnal felvé-
telik Schimmer Mórné
nél Kalapúzet. Piac-u. 2.

Egy

szomszédos község köz-
pontján 3 szobás mo-
dernül épített ház mely-
ben följvedelmező har-
madosztályu szerződéses
postamesteri hivatal is
van eladó. Értekezhetni
Márton Kálmán ügyvéd-
nél, Piac-utca 44.

Gummi- bélyegzőt

pecsétnyomót és mindenféle
vésést fémbe készít

PAULÓ véanők

Bathványi-utca 22. szám
Gummi bélyegzőt 24 óra alatt
készítik.

Ügyes

német kirasszony 3 gyer-
mek mellé keresetlik.
Csillag Arthur könyv-
kereskedő Városház
épület.

Orvosság

füveket fizta állapot-
ban vásárol Grosz Nagy
Ferenc gyógyszerész.
Arany egyszaru gyógy-
szertár a színház mellett

Eladó

Ondódon, a Cucában 32 és
fél hold eladó osztályu ta-
nyvá földbirtok. A látóképi
csárdán tul. a Máté ut szé-
lén. Kertész és Vörtesi
tanúval szemben, kitűnő
gazdasági épületekkel el-
látva, 2 szobás lakás, göré-
istálló stb. Értekezhetni
Debreczeni Gazdák Bank-
jánál. Kossuth-utca 17.

Aknek

törött aranya, ezüstje,
ékszere, vagy zálogjegye
van eladó, hívja meg
Kramert, Arany Bika-
bérház 3.

Két napszabó

azonnal felvételik
Deutch Ignác főfűszabó-
nál Miklós utca 18.

Felhívás.

A magyar népköztársasági kormány a lehetőséghez gondoskodni kíván arról,
hogy megfelelő mérsékelt és hosszabb idő alatt törleszhető vételár ellenében, földhöz
juttassa azon földet művelő polgárait, akik a hazáért küzdöttek és közöttük is első
sorban a hadirokkantakat.

A hadiszolgálatban állott földművesek földhöz juttatása azonban kizárólag csak
törvényes uton, a közigazgatási hatóságoknak és bíróságoknak közreműködésével tör-
ténhetik meg.

A törvényhozásnak e célra új jogintézményeket kell megalkotnia, amire nézve
szükséges, hogy a magyar népköztársasági kormány az igényjogosultak számára elő-
zetes tájékoztatást szerezzen.

E végből a magyar földművelési miniszter rendelete folytán felhívatnak Debre-
czen város törvényhatósága területén állandóan lakó azon földműves polgárok, akik
hadiszolgálatban állottak vagy most is állanak, akik már a háboru kitörése előtt is
állandóan földműveléssel foglalkoztak és öt kataszteri holdnál kevesebb földbirtokuk
van (melybe kerül, szőlő, legelő, erdő és rét is beszámítandó), továbbá akiknek együtt
öt feleségükkel közösen van összesen 5 kat. hold birtokuk és két fű gyermekük van.
Jelentkezzenek az alábbi irt napokon és betűsorrendben az összeíró bizottság hivatalos
helyiségében: Bethlen-utca 3. szám alatt, reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától 5 óráig.

A. B. C. D betűvel kezdődő nevek	1919 január 11. és 13-án.
E. F. G. H	14. és 15-én.
I. J. K. L	16. és 17-én.
M. N. O. P	18. és 20-án.
R. S. Sz.	21., 22., 23-án.
T. U. V. Z.	24. és 25-én.
Akik valamely okból elmaradtak	27. és 28-án.

A jelentkezők hozzák magukkal igazoló irataikat arról, hogy:

1. Milyen katonai minőségben szolgáltak?
2. Van-e rokkantságuk? Teljesítettek-e karhatalmi szolgálatot?
3. Katonai parancsnokságuktól kapott elbocsátó levelüket.
4. Gyermekeik születési bizonyítványát (keresztlevelét).
5. Dolgoztak-e háboru előtt állandóan és hol, mint gazdasági munkások vagy alkalmazottak (cselédek)? Hol dolgoznak jelenleg mint állandó gazdasági munkások vagy cselédek?

6. Milyen ingatlan vagyonuk van maguknak, feleségüknek és szüleiknek, vagy olyan hozzátartozóknak, akikről örökséget remélhetnek?

A földművelési kormány elrendelte, hogy nem vehetők fel olyanok ezen kimu-
tatásba, akik a rendelet kibocsátásától kezdve a közrend megbontásában, vagyonron-
gálásban vétkeseknek találtnak, sem pedig olyanok, akik dologkerülők és a kínálózó
munkaalkalmakat, maguk és családjuk eltartásának biztosítására fel nem használják,
mint gazdasági cselédek munkába állani vonakodnak, sem pedig olyanok, akik nem
tudják igazolni, hogy szabályszerűen bocsátották el őket a katonaságtól.

A jelentkezés személyesen történik, azonban az olyan igényjogosultak, akik
hadiszolgálat, hadifogság, munkakeresés vagy elvállalt munkájuk teljesítése miatt
állandó lakóhelyüktől távol vannak, hozzátartozóik által is bejelenthetők; vagy hiva-
taltól vétetnek fel.

A földhöz való jogosultság kérdésében a jelentkezők által mondott és az ille-
tő hatóságok által felülvizsgált adatok alapján a földművelésügyi miniszterium fog-
dönteni.

Kelt Debreczen, 1919 január 3.

Az összeíró bizottság.

!! **Mindenkinek tudni kell** !!

MI A SZOCIALIZMUS?

Írta: dr. Kovács Gábor egyetemi tanár.

Ara 5.— korona és 10% felár.

Kapható Aczél Henrik antiquariumában, Első Takarékpalota.